

Аркадию Удальцову – 80!



*Сегодня юбилей
у ветерана
журналистики,*



члена СЖМ Аркадия Удальцова.

*За большой вклад в развитие
отечественной журналистики и в
связи с 80-летием Аркадий
Петрович награжден дипломом
Союза журналистов Москвы.*

Четверть века на капитанском мостике!

14 октября 2016 года исполнилось 80 лет известному журналисту и писателю Аркадию Петровичу Удальцову, бывшему главному редактору «Московского комсомольца» и «Литературной газеты».

В поздравлении юбиляру от «ЛГ» говорится: «Аркадий Петрович Удальцов 17 лет был заместителем главного редактора «Литературной газеты» и 8 лет – главным. В сумме 25 лет в одном из самых известных изданий страны, в газете, созданной Пушкиным и всегда стремящейся быть достойной его имени».

Биография А.П. Удальцова простая. Родился в деревне Варнакушка Вологодской области, учился в Московском энергетическом институте, работал инженером в подмосковном Жуковском, был избран секретарём горкома комсомола, сотрудничал в «Комсомольской правде». В 1968 году неожиданно назначен главным редактором популярной газеты «Московский комсомолец», затем приглашён А.Б. Чаковским в «ЛГ». Курировал отделы знаменитой «второй тетрадки», материалы которой имели огромный читательский резонанс, причём не просто «сотрясали воздух», а были действенны, вызвали решения государственных органов, делали газету влиятельной.

А потом наступили другие времена, и Аркадию Удальцову,

которого сотрудники редакции избрали главным редактором, пришлось работать в сложнейших политических, идеологических и финансовых условиях. Но и в этих обстоятельствах ему удалось сохранить костяк коллектива, высокий профессиональный уровень и авторитет газеты.

В последние годы А.П.Удальцов преподаёт в Институте журналистики и литературного творчества,



написал несколько публицистических книг: «Поезд надежды», «Мы убиты ещё не все...», «Без чудес», «Делаем газету вместе», «Жизнь такова (Россия. Начало XXI века)», «Моментальные снимки. Как мы жили и выжили на переломе веков». Только что издательство «Вече» выпустило новый двухтомник «И что случилось».

Удальцову – 80? Не верю!

Есть люди, рождающиеся стариками. И есть другие, навсегда остающиеся молодыми. Они-то и украшают жизнь. Аркадий Петрович Удальцов, или просто Аркадий, как его зовут товарищи, – из них. Я знаю его больше сорока лет, и он каким был, таким и остался: доброжелательным, участливым, чаще всего улыбающимся, старающимся помочь сотрудникам в бурях житейских, избавить сложнейшую ситуацию от разрушительных конфликтов, лёгким даже в строгости, без которой в руководящей работе никак нельзя.



Думаю, все оставшиеся читатели «Литературной газеты» 70-90-х годов должны знать это имя, а про журналистскую братию, пишущих учёных, инженеров, разного рода исследователей нашей многослойной жизни и говорить нечего.

Удальцов в «Литгазете» с 1974 года. Все самые громкие выступления тех лет, будь то душераздирающий судебный очерк, шумная научная дискуссия или будоражащее общественность исследование моральных, бытовых, медицинских, образовательных проблем, так или иначе связаны с его кураторством. Участок архисложный. Но на него и нужен был человек не из легкомысленного журналистского роя, а имеющий техническое образование, опыт работы на производстве, в комсомоле.

Как руководитель Удальцов сложился под могучим влиянием Александра Борисовича Чаковского – это школа, пройти которую посчастливилось немногим. Пришлось ему пережить и непростые времена потери привычных ориентиров и поиска новых, возникшее расслоение коллектива, начавшееся снижение тиража. Он всё пережил и в итоге был избран на неблагоприятную роль капитана тонущего корабля. Это было тяжёлое плавание в бурном море-океане, когда пошли ко дну многие известные газеты, но Удальцову всё же удалось удержать корабль на плаву.

Сам Аркадий Петрович, отойдя от активной работы, всё описал в нескольких книгах.

И вообще, Аркаша, ещё не вечер!

Юрий Изюмов,
первый заместитель главного редактора «ЛГ» в 1980-1990
гг.



Читайте также в «Московском
Комсомольце» – [«Экс-главред «МК»:
летописец на века»](#)